
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— А вось гэ та пер шая на ша ра бо-
та з цес там, — ка жуць яны і па каз ва-
юць на кар ці ну з пу за тым са ма ва рам, 
па вуг лах аздоб ле ную аба ран ка мі ды 
роз ным пе чы вам, якія вы гля да юць 
вель мі рэа ліс тыч на.

На та ша з дро ту і бі се ру пля це 
цац кі: ліс, па ву коў, кра ка дзі лаў, па-
пу га яў...

— Спа чат ку гля дзе ла ў ін тэр нэ-
це схе мы, ця пер са ма ўжо раб лю. 
Больш за ўсё люб лю па ву коў — ма-
гу за 15 хві лін ства рыць. Яго мож на 
па ста віць на лап кі (яны згі на юц ца) ці 
пад ве сіць, — ка жа яна.

— Я акра мя вы ра баў з бі се ру раб-
лю фі гур кі ары га мі з глян ца ва ных 
афі шак. Спе цы яль на іх вы ра заю, каб 
ко лер быў па трэб ны. Чыр во ны з чор-
ным ле бедзь зроб ле ны з пра грам кі 
кі на стуж кі «Ведзь ма з Блэр», а зя лё-
ны з жоў тым — з фла е ра «Ёл кі-5», — 
па дзя лі ла ся Юля, па каз ва ю чы на тэ-
ле фо не здым кі сва іх ра бот.

А ў гэ ты час на Па лі ну ўжо пры мя-
ра лі кар на валь ную су кен ку.

— Яна на ша са мая заў зя тая ак тор-
ка, — усміх ну ла ся Але на ХАЦЬ КО, 
на мес ні к ды рэк та ра па ад мі ніст ра-
цый на-гас па дар чай част цы. — Мы 
да кож на га свя та спек так лі ста вім, 
і дзе ці з за да валь нен нем іг ра юць, 
ро лі раз бі ра юць. Да пры ез ду гас цей 

з Іта ліі ро бім кан цэр ты. А вы ра бы, 
якія яны ства ра юць, так са ма не ля-
жаць — гэ та цу доў ныя па да рун кі, 
якія так са ма да свят ра зы хо дзяц ца. 
На шы вы ха ван цы ўвесь час неш та 
май стру юць, зай ма юц ца твор час цю. 
Воль ны дзень хі ба што ня дзе ля, ка лі 
яны ні ку ды не ідуць зай мац ца.

Ту тэй шыя хлоп цы зай ма юц ца 
фут бо лам, ва лей бо лам ды бас кет-
бо лам, на столь ным тэ ні сам і ін шы мі 
спар тыў ны мі гуль ня мі. Ім мы пры нес-
лі два фут боль ныя мя чы, кег лі, на-
столь ныя гуль ні, на бо ры для леп кі з 
глі ны і гіп су. А яшчэ ўсім вы ха ван цам 
да ста лі ся хат нія пантофлі, звя за ныя 
Ка ця ры най.

— Мя чоў якраз хо піць да лю та га. 
Яны нам заў сё ды па трэб ныя, як і ке-
ды, бо гу ля юць хлоп цы што ве чар, — 
смя ец ца Але на Яў ге наў на. — Яшчэ 
па спя ва юць і на да дат ко выя за ня ткі 
па анг лій скай мо ве ха дзіць.

У кож най гру пе свая ёл ка. А ў 
хлоп цаў іх на ват тры. Ад на звы чай-
ная. Дру гая — скле е ная са спе цы-
яль на згор ну тых ка ва лач каў тка ні ны. 
Трэ цяя — зу сім ад мыс ло вая — зна-
хо дзіц ца на сця не. На шпа ле рах на-
цяг ну ты шнур кі, да якіх пры ла джа ны 
бан ці кі, шыш кі і... су ша ныя скры лі кі 
апель сі наў, лі мо наў, яб лы каў.

А на сця не, што вя дзе ў спаль ню, 
«рас це» дрэ ва з ма ка ро наў. Кро на 
зроб ле на з муч ных вы ра баў у фор ме 

«ра ка він», а ствол — з ма ка ро нін, 
клю чы каў, гу зі каў і ін ша га пад руч на-
га ма тэ ры я лу. Усё гэ та па фар ба ва на 
і вы гля дае як за вод ская плас ты ка-
вая вы ява для дэ ко ру.

Хлоп цы да па ма га лі ства раць усё 
гэ тае ха раст во. А Са ша, яко му ўчо ра 
споў ні ла ся 18 га доў, уво гу ле вя жа 
на прут ках.

Хлоп цы з яшчэ ад ной гру пы, як 
ака за ла ся, так са ма зай ма юц ца не 
толь кі фут бо лам, але і бі се рап ля цен-
нем. А яшчэ: Са ша грае на гі та ры, 
Анд рэй пла вае, Ва дзім спя вае, Ар-
цём ма люе і ро біць квет кі са ску ры.

— Для ха кея мы ўжо па чыс ці лі 
двор і зра бі лі са сне гу бор ці кі і ва ро-
ты, — па ве да міў Са ша.

— А яшчэ ў нас тур нір ва ра та роў 
быў. Я ў ім дру гое мес ца за няў, ад біў 
81 шай бу, а Ар се ній — пер шае. Мы 
ез дзім на ха кей у юнац кую ка ман ду 
«Ды на ма-Мінск», і я там сяб рую з 
ну ма рам 35, — па ве да міў Дзі ма. Ме-
на ві та ён пас ля браў ін тэр в'ю ў ад ной 
з на шых ка рэс пан дэн так.

Са мым ма лень кім да ста лі ся гу-
ма выя мя чы кі, ма шын кі і вя сё лыя 
про пі сі з ліч ба мі і лі та ра мі ды ін шыя 
зай маль ныя сшыт кі з ды дак тыч ным 
ма тэ ры я лам. Ну, а най больш рас-
ход ны ма тэ ры ял: ка ля ро выя алоў кі, 
аква рэль кі, фла мас та ры, плас ты лін, 
ка ля ро выя руч кі, не су мнен на, спат-
рэ бяц ца ўсім твор чым жы ха рам гэ-
та га до ма.

На зва рот ным шля ху мы за ўва-
жы лі на пад акон ні ку кам па зі цыю са 
звы чай ных га лі нак ва ўпры го жа ным 
сло і ку з ва дой. Не па ве ры це, але 
на іх з'я ві лі ся не толь кі ма ла дзень-
кія ліс ці кі, але і су квец ці. Так што, 
ду ма ец ца, хут ка яны і за квіт не юць. 
Пэў на, ад чу ва юць мяс цо вую ат мас-
фе ру твор час ці і да бры ні.

Больш здымкаў глядзіце 
на сайце www.zviazda.by.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by
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Мес ца мі да мі нус 
32 гра ду саў

З паў ноч ны мі вят ра мі на 
тэ ры то рыю на шай кра і ны на-
сту пае вель мі ха лод нае арк-
тыч нае па вет ра, па ве дам ляе 
на мес нік на чаль ні ка служ-
бы ме тэа ра ла гіч ных пра-
гно заў Бел гі дра мет цэнт ра 
Свят ла на РЫ БА КО ВА. Сён-
ня ма ра зы са праў ды ўзмоц-
няц ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
на боль шай част цы тэ ры то рыі 
скла дзе ад мі нус 16 да мі нус 
22 гра ду саў. А ўльтра па ляр ны 
хо лад спе цы я ліс ты абя ца юць 
нам ме на ві та ў ноч на вы хад-
ныя.

У су бо ту і ня дзе лю бу дзе 
пе ра важ на без апад каў, толь-
кі па паў днё вым ус хо дзе маг-
чы мы ка рот ка ча со вы снег. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
па ні зіц ца да 20—27 ма ро зу, 
ад нак па паў ноч ным за ха дзе 
пры пра яс нен нях ма ра зы мо-
гуць да хо дзіць да мі нус 32 гра-
ду саў. Толь кі па паў днё вым ус-
хо дзе бу дзе кры ху мяг чэй, дзе 
ча ка ец ца ад мі нус 15 да мі нус 
19 гра ду саў. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра ў су бо ту ўдзень скла-
дзе 14—20 ма ро зу, у асоб ных 
ра ё нах па поў на чы бу дзе да 
мі нус 21—24 гра ду саў. У ня-
дзе лю ўдзень тэм пе ра тур ны 
фон у асноў ным скла дзе мі-
нус 11—18 гра ду саў, але ў 
асоб ных ра ё нах бу дзе ка ля 
20 ма ро зу.

Па вод ле па пя рэд ніх пра-
гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, 
у па ня дзе лак і аў то рак у не ка-

то рых ра ё нах кра і ны прой дзе 
ка рот ка ча со вы снег, на да ро-
гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы праг на зу ец ца 
ў ме жах мі нус 13—20 гра-
ду саў, пры пра яс нен нях да 
25 ма ро зу. Удзень бу дзе ад 
8 да 15 ма ро зу, але ў асоб-
ных ра ё нах — яшчэ да мі нус 
16—17 гра ду саў. Толь кі па 
паў днё вым ус хо дзе ўна чы 
ча ка ец ца 7—12 ма ро зу, а 
ўдзень — ад мі нус 3 да мі нус 
7 гра ду саў. Ма ра зы пач нуць 
сла бець у се ра ду. У асоб ных 
ра ё нах прой дзе ка рот ка ча со-
вы снег, на да ро гах га ла лё-
дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
на пра ця гу су так скла дзе ад 
мі нус 5 да мі нус 14 гра ду саў, 
ад нак уна чы пры пра яс нен-
нях яна мо жа па ні зіц ца да 19 
ма ро зу.

Ця пер друж на 
пры бі ра ем

За су ткі сне га вое по кры-
ва ў кра і не па вя лі чы ла ся на 
5—10 сан ты мет раў. А яшчэ 
ня даў на мы так ха це лі са-
праўд най зі мы з за ве яй! 
Зрэш ты, лю дзі ста ла га ве ку 
па мя та юць, што ра ней та кое 
на двор'е бы ло са мым звы чай-
ным, як і рэ ага ван не на яго...

Да рож ні кі за бяс пе чы лі 
маг чы масць пра ез ду на ўсіх 
рэс пуб лі кан скіх аў та да ро гах. 
Учо ра на іх пра ца ва лі 567 пес-
ка- і со ле раз мер ка валь ні каў, 
421 трак тар, 39 аў та грэй да-
раў, 140 па груз чы каў. Для 
апра цоў кі па крыц ця за су ткі 
бы ло зрас хо да ва на больш за 

13 ты сяч тон пяс ча на-со ле вай 
су ме сі і звыш трох ты сяч тон 
чыс тай со лі, па ве дам ляе Мі-
ніс тэр ства транс пар ту і ка му-
ні ка цый.

За ноч толь кі з ву ліц ста лі-
цы бы ло вы ве зе на больш за 
3,4 ты ся чы ку ба мет раў сне гу. 
На гэ тую вах ту бы ло вы ве дзе-
на ка ля 400 адзі нак тэх нікі для 
рас чыст кі ву ліц і вы ва зу сне гу. 
За ноч вы сы па на 833 то ны со-
лі і 877 тон пяс ча на-со ле вай 
су ме сі. Для вы ва зу сне гу бы-
ло за дзей ні ча на 80 са ма зва-
лаў, у тым лі ку 34 ад ста рон-
ніх ар га ні за цый. Удзень у вы-
твор чым аб' яд нан ні «Гар рам-
аў та дар Мін гар вы кан ка ма» 
пла на ва лі па вя лі чыць коль-
касць спец тэх ні кі пры клад на 
да 850 адзі нак.

Усе гас па дар кі Бе ла рус кай 
чы гун кі пра цу юць у штат ным 
рэ жы ме. Ма гіст раль мае не-
аб ход ную коль касць сне га-
ўбо рач най тэх ні кі для ачыст кі 
чы гу нач ных пу цей ад сне гу 
на пе ра го нах і стан цы ях — 
24 сне га ўбо рач ныя ма шы ны і 
39 сне га ачы шчаль ні каў. Учо-
ра бы ла за дзей ні ча на ад на 
сне га ўбо рач ная ма шы на, на 
ачыст цы стрэ лач ных пе ра во-
даў і чы гу нач ных пе ра ез даў 
ад сне гу пра ца ва лі 1627 ча-
ла век. Па ін фар ма цыі прэс-
цэнт ра Бе ла рус кай чы гун кі, 
за тры мак у ру ху па яз доў з-за 
ўмоў на двор'я не бы ло.

Да ўбор кі два ро вых тэ ры-
то рый ад сне гу пад клю чы лі ся 
не толь кі прад пры ем ствы, але 
і на сель ніц тва. У пры ват нас-
ці, свой унё сак у рас чыст ку 

два ро вых тэ ры то рый зра бі лі 
аў та ўла даль ні кі. Пры гэ тым 
мно гія па слу ха лі ся рэ ка мен-
да цыі ДАІ і пе ра се лі на гра-
мад скі транс парт.

Ку ба чак гар ба ты, 
ка лі лас ка!

З уча раш ня га дня ў Ма-
гі лёў скай воб лас ці па ча лі 
функ цы я на ваць 32 пунк ты 
аба грэ ву і га ра ча га піц ця ад 
Чыр во на га Кры жа.

Ска рыс тац ца іх па слу га мі 
мо гуць не толь кі тыя, хто апы-
нуў ся ў цяж кім са цы яль ным 
ста но ві шчы, але і ўсе, хто ад-
чу вае дыс кам форт ад моц ных 
ма ра зоў. Бо тут не толь кі да-
дуць ку ба чак гар ба ты, але і, 
на прык лад, па ме ра юць ар тэ-
рыя льны ціск, ад яко га ў гэ тыя 
не спры яль ныя дні па ку ту юць 
ме тэа за леж ныя лю дзі.

— Не па спе лі мы ад крыць 
пункт на Цэнт раль ным пра-
дук то вым рын ку па ву лі цы 
Ці мі ра зеў скай, як ста лі па ды-
хо дзіць пер шыя лю дзі, — па-
ве да міў стар шы ня Ма гі лёў-
скай аб лас ной ар га ні за цыі 
Бе ла рус ка га та ва рыст ва 
Чыр во на га Кры жа Анд рэй 
НІ КІ ЦІН. — Гар ба ту мы пра па-
ноў ва ем усім, ка му хо лад на, 
але для тых, хто з роз ных пры-
чын не мае па ста ян на га мес ца 
жы хар ства і, ад па вед на, маг-
чы мас ці па ес ці, пры ха пі лі ежу 
хут ка га пры га та ван ня. Ёсць у 
нас так са ма ша лі кі, курт кі, ін-
шае цёп лае адзен не для тых, 
хто не па спеў, або не мае маг-
чы мас ці яго на быць.

Ма гі лёў скі цэнтр ча со ва га 
(нач но га) зна хо джан ня асоб 
без пэў на га мес ца жы хар-
ства так са ма га то вы ў гэ тыя 
ма роз ныя дні аба грэць і пры-
ту ліць ма гі ляў чан, якія ў сі лу 
ней кіх аб ста він стра ці лі пра-
піс ку і апы ну лі ся без да ху над 
га ла вой.

Як ура та вац ца 
ад ма ро зу?

На ма роз ным па вет ры нам 
ды ха ец ца ляг чэй, а ўсё та му, 
што ў ім фак тыч на ня ма мік-
ро баў, якія больш лю бяць 
цеп лы ню ды віль гаць. Ад нак 
за хва рэць пад час ма ра зоў усё 
ж та кі пра сцей.

— Знеш няе ася род дзе аба-
вяз ко ва ад бі вац ца на ра бо це 
ўсіх ор га наў і сіс тэм ар га ніз ма, 
але ў нас ёсць маг чы масць 
адап та цыі да роз ных умоў, — 
тлу ма чыць за гад чы ца ад-
дзя лен ня пра фі лак тыч ных 
агля даў 24-й га рад ской па-
лі клі ні кі спец ме даг ля даў 
Іры на ГА РОШ КА. — Якой 
бу дзе аба рон чая рэ ак цыя, 
за ле жыць не толь кі ад тэм пе-
ра ту ры, віль гот нас ці ці вет ру, 
але і ад та го, ці па на двор'і мы 
апра ну лі ся, у якім ста не наш 
іму ні тэт у цэ лым, ад на ша га 
ўзрос ту — дзе ці і па жы лыя 
больш ус пры маль ныя да пе-
ра па даў тэм пе ра ту ры.

Ка лі ёсць за хвор ван не ны-
рак, а вы не пры кры лі цёп лым 
адзен нем гэ ту част ку це ла, то 
ў вы ні ку пе ра аха лодж ван ня 
атры ма е це аб васт рэн не. Тое 
ж і з су ста ва мі — пра ся бе 

на га дае рэў ма тызм. У пер-
шыя хві лі ны зна хо джан ня на 
ад кры тым ма роз ным па вет ры 
са су ды сціс ка юц ца, а та му ар-
тэ рыя льны ціск мо жа кры ху 
па вы шац ца, але не кры тыч на, 
бо гэ та нар маль ны ме ха нізм 
кам пен са цыі. Та му гі пер то ні-
кам мож на асаб лі ва не хва-
ля вац ца.

У лі ку пер шых пе ра аха-
ла дзіц ца ры зы ку юць і лю дзі 
ў ста не ал ка голь на га або 
нар ка тыч на га ап'я нен ня, якія 
стра ці лі маг чы масць кры тыч-
на ацэнь ваць сі ту а цыю. Або 
ка лі ча ла век вы му ша ны доў гі 
час зна хо дзіц ца на ад кры тым 
па вет ры.

На ма ро зе не трэ ба ста яць 
на мес цы. Рух уз мац няе цыр-
ку ля цыю кры ві, у тым лі ку ў 
дроб ных са су дах. Па ляп ша-
юць кро ва зва рот і рас ці ран-
ні. Не аб ход на і са гра ван не 
знут ры, але не ал ка го лем, а 
цёп лы мі на по ямі кштал ту чаю, 
кам по ту ці мор су.

Ка лі ад чу ва е це, што ўсё ж 
та кі атры ма лі пе ра аха лодж-
ван не, што на ват у цёп лым па-
мяш кан ні вам яшчэ ней кі час 
хо лад на, то ў пер шую чар гу 
ра за тры це за мёрз лыя ўчаст-
кі це ла з да па мо гай якой-не-
будзь ма зі для са гра ван ня, 
за ху тай це ся ў коў дру і пі це 
цёп лыя на поі.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zіgulya@zvіazda.by

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

НА ТОЕ СТУ ДЗЕНЬ, КАБ СТУ ДЗІЦЬ
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» — аб усім, што звя за на з ма ра за мі
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Пад час даб ра чын най ак цыі «Па да ры дзі ця ці свя та», якую звяз-
доў цы ла дзі лі ў ГУ Ме 22 снежня, мы ра зам з ра бот ні ка мі ўні вер ма га, 
на шы мі чы та ча мі і ўсі мі не абы яка вы мі людзь мі, якія да лу чы лі ся да 
збо ру гас цін цаў для дзя цей з дзі ця ча га до ма №5, на збі ра лі і на бы лі 
ні мно га ні ма ла, а амаль пяць мя хоў па да рун каў. 

Вы ха ван цы атры ма лі мя чы кі і кег лі, раз на стай ныя цац кі: ад ма за-
і кі і ма шы нак да на бо раў для ства рэн ня гіп са вых маг ні таў і глі ня ных 
вы яў, а так са ма шкар пэт кі, кал гот кі і кан цы ляр скія пры ла ды. 

Дзве плой кі прый шлі ся да спа до бы доў га ва ло сым пры га жу ням, 
а фут боль ныя мя чы — юным фут ба ліс там. На столь ныя гуль ні, у 
якія мож на гу ляць вя лі кай коль кас ці лю дзей і пры гэ тым раз ві ваць 
мыс лен не, скла да ю чы сло вы і на бы ва ю чы но выя ве ды, ду ма ец ца, 
па ды дуць усім жы ха рам до ма. Чу лая жан чы на Мая Іва наў на, пра якую 
мы рас ка жам на ступ ным ра зам, як і абя ца ла пад час ак цыі ў ГУ Ме, 
пры нес ла не каль кі па ке таў з тка ні най, ніт ка мі і прут ка мі, што вель мі 
спат рэ біц ца дзяў ча там на ўро ках пра цы. Шы коў ная су кен ка, якую яна 
пашы ла са ма, ста не цу доў ным ат ры бу там для тэ ат раль ных па ста но-
вак, якія ла дзяць вы ха ван цы. А Ка ця ры на, якая так са ма ад гук ну ла ся 
на на шу пра па но ву па да рыць дзе цям свя та, лі та раль на за не каль кі 
дзён звя за ла спе цы яль на для дзе так хат нія пан тоф лі.

Най леп шы па да ру нак для ся бе — Най леп шы па да ру нак для ся бе — 
па да рыць ра дасць ін шымпа да рыць ра дасць ін шым

Малечы 
прыйшліся даспадобы 

яркія цацкі.


